
Das Thema Gewalt aus Sicht von 
Nutzer*innen von Wohnangeboten 
der Eingliederungshilfe
Eine thematische Auswertung von nueva-Befragungen der 
Jahre 2018 - 2023



Ablauf

Hintergrund

Auswertungen „Gewalt“

Auswertungen „sexuelle Gewalt“

Zusammenfassung



Hintergrund

Die GETEQ

Gründung 2012

Einsatz für Gleich-
Berechtigung und Teilhabe 
von Menschen mit 
Beeinträchtigung in den 
Bereichen Wohnen, Bildung 
und Arbeit

Die meisten der GETEQ-
Mitarbeiter*innen sind 
Menschen mit 
Lernschwierigkeiten und 
Beeinträchtigung 

Das nueva-Prinzip

Befragungen und 
Beobachtungen nach dem 
Peer-Ansatz

nueva misst und beschreibt 
die Qualität von Betreuungs-
und Assistenzdienst-
leistungen für Menschen mit 
Lernschwierigkeiten und 
Behinderungen. 

Die Qualitätskriterien und 
Fragen wurden (und werden) 
gemeinsam mit 
Nutzer*innen entwickelt. 
Dadurch sind die Inhalte 
authentisch, für die 
Zielgruppe konkret und leicht 
verständlich. 



Hintergrund

Die GETEQ steht für eine Vision 
von Inklusion, indem sie durch 
ihre Dienstleistungen und als 

Arbeitgeber eine positive 
Veränderung in den 

Lebenswelten von Menschen 
mit Lernschwierigkeiten und 
Beeinträchtigungen bewirkt. 



Auswertungen

Datenbankabfrage 

ausgewählte Fragen zum Themenkomplex 
Gewalt aus dem nueva-Fragenbogen

Ort: Berlin 

Zeitraum: 2018 bis 2023



Ja, immer oft manchmal selten Nein, kann ich 
nicht

will ich nicht weiß nicht trifft nicht zu keine Antwort

Gesamt 37% 12% 6% 9% 1% 9% 3% 22% 1%

männlich 47% 64% 63% 57% 57% 70% 13% 47% 50%

weiblich 41% 31% 33% 43% 43% 26% 81% 51% 25%

divers 0% 0% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 12% 5% 0% 0% 0% 5% 6% 2% 25%
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Ja, immer oft manchmal selten machen sie nicht will ich nicht weiß nicht trifft nicht zu keine Antwort
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Ich kann mit den Betreuer*innen darüber reden, wenn ich Gewalt erlebt habe.
n=492

männlich weiblich divers keine Angabe

GEWALT ALLGEMEIN
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Ja Nein, kann ich nicht weiß nicht keine Antwort
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Ich kann melden, wenn ich hier Gewalt erlebe.
n = 458

männlich weiblich divers keine Angabe

Ja Nein, kann ich nicht weiß nicht keine Antwort

Gesamt 86% 6% 5% 3%

männlich 54% 56% 55% 31%

weiblich 39% 41% 41% 44%

divers 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 6% 4% 5% 25%

GEWALT ALLGEMEIN



Ja Nein, gibt es nicht will ich nicht weiß nicht keine Antwort

Gesamt 23% 37% 13% 24% 3%

männlich 63% 54% 52% 51% 25%

weiblich 23% 44% 45% 46% 42%

divers 0% 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 14% 2% 3% 3% 33%
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Ja Nein, gibt es nicht will ich nicht weiß nicht keine Antwort
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Es gibt "hier" Kurse, in denen ich lernen kann, wie man mit Gewalt umgehen kann und wie man 
Gewalt verhindern kann.

n = 461

männlich weiblich divers keine Angabe

GEWALT ALLGEMEIN
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immer oft manchmal selten machen sie nicht will ich nicht weiß nicht keine Antwort
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Die Betreuer*innen reden mit mir darüber, dass es verschiedene Formen von Gewalt gibt.
n = 342

männlich weiblich divers keine Angabe

Ja, immer oft manchmal selten Nein, machen sie 
nicht

will ich nicht weiß nicht keine Antwort

Gesamt 22% 14% 13% 12% 16% 14% 5% 4%

männlich 51% 67% 38% 58% 56% 51% 35% 47%

weiblich 44% 16% 40% 35% 43% 47% 59% 53%

divers 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 5% 16% 22% 8% 2% 2% 6% 0%

GEWALT ALLGEMEIN
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immer oft manchmal selten machen sie nicht will ich nicht weiß nicht trifft nicht zu keine Antwort
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Die Betreuer*innen schreiten ein, wenn es hier zu Gewalt zwischen Mitbewohner*innen kommt.
n = 314

männlich weiblich divers keine Angabe

Ja, immer oft manchmal selten Nein, machen sie 
nicht

will ich nicht weiß nicht trifft nicht zu keine Antwort

Gesamt 45% 13% 9% 5% 4% 1% 4% 16% 1%

männlich 54% 50% 29% 71% 36% 75% 50% 58% 50%

weiblich 32% 43% 71% 29% 64% 25% 36% 38% 50%

divers 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 14% 7% 0% 0% 0% 0% 14% 4% 0%

GEWALT ALLGEMEIN



Ja, immer oft manchmal selten Nein, machen sie 
nicht

will ich nicht weiß nicht trifft nicht zu keine Antwort

Gesamt 26% 14% 9% 7% 4% 23% 2% 13% 1%

männlich 59% 66% 55% 61% 60% 62% 86% 55% 20%

weiblich 37% 32% 39% 39% 40% 36% 14% 45% 40%

divers 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 1% 2% 6% 0% 0% 3% 0% 0% 40%
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immer oft manchmal selten machen sie nicht will ich nicht weiß nicht trifft nicht zu keine Antwort
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Die Betreuer*innen zeigen, wo man Hilfs-Angebote findet, wenn man Gewalt erlebt hat oder wenn es 
einem schlecht geht.

n = 334

männlich weiblich divers keine Angabe

GEWALT ALLGEMEIN



Ja Nein, gibt es nicht weiß nicht keine Antwort

Gesamt 84% 7% 8% 2%

88

7 8
2

Ja Nein, gibt es nicht weiß nicht keine Antwort
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Es gibt im Wohnangebot schriftliche Informationen für Bewohner*innen, Angehörige 
oder rechtliche Vertreter*innen, was im Falle von sexuellen Übergriffen getan werden kann.

n = 105

Ja Nein, gibt es nicht weiß nicht keine Antwort

SEXUELLE GEWALT
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Ja Nein weiß nicht keine Antwort
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Man hat mir gesagt, dass  Betreuer*innen aufhören müssen mit einem zu arbeiten, wenn man von 
ihm oder ihr sexuell belästigt wird.

n = 334

männlich weiblich divers keine Angabe

Ja Nein weiß nicht keine Antwort

Gesamt 43% 41% 7% 7%

männlich 40% 64% 48% 48%

weiblich 44% 32% 52% 52%

divers 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 16% 4% 0% 0%

SEXUELLE GEWALT



Ja, immer oft manchmal selten Nein, machen sie 
nicht

will ich nicht weiß nicht keine Antwort

Gesamt 18% 10% 9% 7% 15% 32% 3% 6%

männlich 51% 54% 44% 61% 58% 62% 31% 36%

weiblich 39% 33% 42% 39% 39% 37% 63% 50%

divers 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 10% 13% 14% 0% 3% 1% 6% 14%
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immer oft manchmal selten machen sie nicht will ich nicht weiß nicht keine Antwort
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Die Betreuer*innen reden mit mir darüber, was sexuelle Belästigung ist.
n = 461

männlich weiblich divers keine Angabe

SEXUELLE GEWALT



Ja, immer oft manchmal selten Nein, machen sie 
nicht

will ich nicht weiß nicht keine Antwort

Gesamt 16% 4% 11% 11% 12% 39% 2% 4%

männlich 53% 67% 39% 59% 38% 67% 40% 33%

weiblich 41% 33% 61% 41% 63% 33% 40% 44%

divers 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

keine Angabe 6% 0% 0% 0% 0% 0% 20% 22%
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immer oft manchmal selten machen sie nicht will ich nicht weiß nicht keine Antwort
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Die Betreuer*innen mit mir darüber, was ich tun kann, wenn ich sexuell belästigt werde.
n = 202

männlich weiblich divers keine Angabe

SEXUELLE GEWALT
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